



阿布时代,切尔西两夺欧冠奖杯。IC photo

# 阿布将出售切尔西,19年荣耀即将翻篇 聚散无常转头空 繁华落尽成一梦

北京时间3月3日,切尔西俱乐部老板阿布宣布将出售自己所有俱乐部股份,牵手球队19年,到他说再见的时候了。

19年时间,阿布将切尔西打造成了一支两夺欧冠的顶尖豪门球队。如今要离开,阿布表示,不会要求俱乐部偿还任何欠款。从棕发到白头,从牵手到说再见,即使要离开,他依然深爱这支球队。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 季禹

## 阔气牵手

阿布全名罗曼·阿布拉莫维奇。踏足足球之前,他的产业覆盖航空、天然气、食品等行业。

2003年,阿布受球探邀请,去老特拉福德观看了曼联和皇马的欧冠四分之一决赛。场上紧张刺激的比赛和观众席狂热的氛围,都刺激着正值壮年的阿布的心。

思索再三,阿布决定带资入“足”。不过,他选择的俱乐部既不是曼联,也不是皇马,而是急需用钱的切尔西。

前老板肯·贝茨经营失利,导致切尔西负债累累。2003年6月,阿布出资1.5亿英镑买下切尔西,并付清高达8000万英镑的债务。

据媒体透露,当时阿布个人资产高达102亿欧元。这笔投资于他而言,真算不上一笔“大钱”。不过,买下切尔西的阿布并不只是想玩玩而已。此后,他开始继续投资、运营俱乐部,并将其打造成一支“豪门”。

这绝对是切尔西空前的好时代。达夫、穆图、贝隆、马克莱莱……大批强援纷至沓来,足以让蓝军改头换面。

据说,在阿布自己拟定的买入名单里,还有小罗、齐达内、卡洛斯等。这一份在时任主帅拉涅利眼里“不冷静”的名单,透露出的是阿布对这支球队的真心。

阿布不是“头脑一热”,也不是新鲜一时。19年的时间,阿布在俱乐部上花了约20亿英镑。在他当老板期间,切尔西拿了几乎所有能拿到的冠军。

5座英超冠军、2座欧冠冠军、1座世俱杯冠军、2座欧联杯冠军、1座欧超杯冠军、5座足总杯冠军、3座联赛杯冠军、2座社区盾冠军:阿布时代的切尔西,豪取21座冠军奖杯。

除了改变切尔西,阿布还改变了英超。作为第一个在英超大巴烧钱的海外富豪,阿布携巨款入主切尔西后,开启了英超的“金元时代”。

阿布到来的前一年,英超各俱乐部的总签约花费为1.87亿英镑。2018年,这一数字达到了23.5亿英镑。2003年,英超联赛总工资支出为7.47亿英镑。19年来,这一数据翻了4倍不止。

此外,阿布持续的高投入改变了传统建队思路,也打破了英超乃至欧冠的争冠格局,在此之前,曼联、阿森纳和利物浦,是英超绝对的“榜主”和“顶流”。

没有阿布,就没有如今的切尔西。

## 礼貌分手

事实上,早在2018年的夏天,阿布就不被允许在英国居住。只有切尔西在中立场地比赛,他才能够亲临比赛现场。

不过,一系列的限制,始终没有让他产生出售球队的想法。阿

布对切尔西的投入,也没有停止。

江湖终有一别,但告别来得太突然。北京时间3月3日凌晨,阿布发布声明,决定出售切尔西俱乐部。在此之前,阿布已将俱乐部托管给俱乐部的慈善基金会管理。

但就在声明发布的两天前,利物浦名宿、现任《每日邮报》专栏作家以及体育直播解说评论员的卡拉格还对外解释道,托管不意味着放弃。

“请大家知道,这是一个非常困难的决定,以这种方式与俱乐部分开让我很痛苦。”阿布在声明中写道。阿布相信,这是符合俱乐部、球迷、员工以及俱乐部的赞助商和合作伙伴最佳利益的选择。

他同时表示:“我希望我能够最后一次访问斯坦福桥,亲自向你们所有人说再见。能够成为切尔西俱乐部的一员是我一生的荣幸,我为我们共同取得的所有成就感到骄傲。切尔西足球俱乐部和它的支持者将永远在我心中。”

此外,阿布明确表态,不会要求俱乐部偿还任何贷款。此前媒体透露,俱乐部目前欠他的债务为15.1亿英镑。这笔账,算是他自己帮俱乐部偿还了。

“我不会要求偿还任何贷款。对我来说,这从来都不是生意或金钱的问题,而是对比赛和俱乐部的纯粹热情。”阿布写道。

实际上,这并不是阿布首次如此处理切尔西的负债。2009年9月,欧足联出台财政公平竞赛法案,对俱乐部亏损额度有了严格

限制。当时,切尔西欠债约8.76亿英镑,按欧足联拟定规则,切尔西将遭到扣减欧冠分成、限制引援、减少欧冠报名人数等诸多惩罚。

不愿看着自己的俱乐部受罚,阿布决定自己“吞了”这笔欠债。他先后3次将俱乐部负债转换成股份资产,“简单粗暴”地让切尔西成为了零负债球队。

阿布对球队的感情,俱乐部和球迷看在眼里,记在心里。“他的支持在他任期内为我们带来了无与伦比的成功。切尔西球迷永远不会忘记他为俱乐部所做的一切。谢谢,阿布拉莫维奇先生。”切尔西球迷组织发文表示。

而在社交媒体上,是更多切尔西球迷,对阿布的赞誉、感恩,和对他离开切尔西的不舍。

## 谁来接手

切尔西的未来会怎样?显而易见,有了阿布这一完美老板“范本”,未来任何一位继任者,要想得到球迷的肯定,都不会太容易。

此外,鉴于阿布为俱乐部投入了大量感情、精力和资金。无论是谁接过切尔西这个“庞然大物”,并保持其正常运转,都得花费一番苦心才行。

谁将接手切尔西?媒体消息显示,阿布已经得到了不少亿万富翁的报价。早些时候,他已经拒绝了一份22亿的报价。有消息称,阿布希望俱乐部售价能够达到30亿英镑。

这笔交易买卖双方最大的分

歧,也在于报价。“我和另外三个人在周二就收到了一份从阿布手中购买切尔西的报价,我需要等待4-5天再作出判断,阿布目前的要价太高了。”86岁的瑞士富豪汉斯约格·维斯此前表示。

另外,即使身价超过50亿美元,维斯也没有独自吃下切尔西的信心。“如果我买下切尔西,那应该是和一个由六到七个投资者组成的财团一起来完成交易。”

此外,美国商人托德·波利和英国富豪吉姆·拉特克利夫爵士也早就表达了收购意愿。

托德·波利一直想收购一支位于伦敦的英超俱乐部。除考察过切尔西外,他还考察了热刺。吉姆·拉特克利夫也有收购意愿,但他此前向媒体表态,双方对于球队的估值存在着较大差距。

有消息显示,目前阿布已经收到了几份约30亿英镑的收购切尔西的报价。同时,阿布希望将其中约20亿英镑投入慈善基金会,以帮助战争受害者。

即使就要离开,阿布还是在为切尔西的未来谋划。有媒体透露,阿布很可能会选择对切尔西来说最好的报价,而不是最高的报价。这也意味着,只有对切尔西有“真爱”的富豪,才能接受他花费19年时间打造的“豪门”。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:怀晓 组版:颜莉